

空袭·激战

乌政府军对亲俄武装“火力全开”
百名武装人员和平民交火中身亡
普京要求乌方立即停止军事行动



乌克兰政府5月27日宣布，已经恢复在东部地区的“特别行动”，完全控制前一天被亲俄罗斯民兵武装占据的顿涅茨克国际机场。按照分离主义组织的说法，大约100名武装人员和平民在交火中死亡。乌克兰政府军向顿涅茨克市区推进。俄总统弗拉基米尔·普京当天要求乌克兰政府立即停止在东部的军事行动。

动用战斗机反攻

顿涅茨克是乌克兰东部主要城市、工业重镇，人口百万，自26日以来笼罩在枪声和爆炸声中。亲俄民兵当天占据乌第二大机场谢尔盖·普罗科菲耶夫国际机场，政府军几小时后向他们发出最后通牒，要求缴械投降，遭到拒绝后，动用战斗机、武装直升机和伞兵部队反攻，并于27日早些时候夺回机场。

顿涅茨克火车站等地26日同样发生交火，密集的枪声白天和夜晚响彻城市上空。俄罗斯新闻社报道，民兵组织27日撤退到市区，乌克兰国民近卫军开始向市中心推进，民兵以车辆为路障抗击。位于基辅区的友谊体育馆当天早晨遭民间武装冲击和纵火焚烧。亲俄民兵在其他城区占领一些学校。市政府警告当地居民待在家中。

当地门户网站“群岛”援引顿涅茨克市长亚历山大·卢基扬琴科的话报道，包括两名平民在内，40人死于交火。分离主义组织“顿涅茨克人民共和国”的“总理”亚历山大·博罗代说，50多名武装人员和将近50名平民在交火中身亡。

博罗代在加里宁医院太平间告诉媒体记者，政府军战机、直升机和地面埋伏部队向卡车开火，“向伤员开枪违反所有国际公约”。路透社记者在太平间看到，一些死者被炸断手脚，显示政府军首次对亲俄民兵武装动用压倒性的火力。博罗代还说，大部分民兵是当地居民，没有俄罗斯公民。

基辅当局底气足

按照路透社的说法，乌克兰政府之所以对顿涅茨克亲俄武装“火力全开”，是因为总统选举结果给了他们底气。路透社分析，乌克兰政府军先前尽可能避免直接攻击亲俄民兵，部分原因是担心招致集结在俄罗斯边境的数以万计俄军“入侵”。

乌克兰当局在东部的特别行动在5月25日总统选举投票日当天暂停，但选举初步结果揭晓数小时后，国民近卫军便开始大举进攻顿涅茨克机场。这显然是基辅方面解读总统选举的结果。

代理副总理维塔利·亚列马说，特别行动的“转折点”已经到来，眼下没有必要在东部实行紧急状态。军方东部特别

行动发言人弗拉季斯拉夫·谢列兹尼奥夫说，已经向“顿涅茨克人民共和国”民兵发布最后通牒：要么投降，要么被高度精密武器消灭。

在与顿涅茨克相邻、同样与俄罗斯接壤的卢甘斯克州，乌克兰边防局说，边防人员与一伙试图穿越乌俄边界的武装人员发生枪战，一名武装人员被打伤，边防人员截获数辆汽车，车内装有AK-47突击步枪、火箭弹发射器和爆炸物。

波罗申科当选后，乌克兰政府信心十足的另一个迹象是，基辅方面27日向俄罗斯天然气工业股份公司索要超过10亿美元，作为俄罗斯兼并克里米亚时“窃取”对乌出口天然气的赔偿。

路透社说，乌克兰当局强化在东部的军事行动，对普京构成直接挑战。

克里姆林宫网站说，普京27日与意大利总理马泰奥·伦齐通电话，就乌克兰总统选举结果交换了意见。普京重申，乌克兰当局必须立即停止在东部地区的报复行动，与当地代表展开和平对话。这是乌克兰总统选举结果出炉后，普京首次公开回应。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫同一天说，俄方尊重乌克兰总统选举结果，但基辅当局必须履行乌克兰、俄罗斯、美国和欧洲联盟四方代表4月17日在瑞士日内瓦达成的框架协议，停止使用武力。俄方对波罗申科在选举投票结束后立即发布声明呼吁强化“反恐行动”表示“关切”。

拉夫罗夫说，俄方准备成为乌克兰新总统的严肃、可靠伙伴，准备与波罗申科直接对话，前提是波罗申科出于国家整体利益考虑，与东部地区展开对话。拉夫罗夫说，观察乌克兰选举的欧洲安全与合作组织议会大会和欧洲理事会国会议员大会都呼吁波罗申科开始与乌克兰东部所有人的真正对话。

拉夫罗夫同时指出，俄罗斯与乌克兰的对话不需要美国和欧洲联盟居中调停。不过，乌克兰代理总理阿尔谢尼·亚采纽克说，乌克兰方面无意与俄罗斯直接对话。“政府的立场没有变化：在现有条件下，没有美国和欧盟在场的双边对话看来不可能。”

专家访谈：

美欧会接受乌克兰“投怀送抱”吗？

专访中科院俄罗斯东欧中亚研究所 赵会荣

波罗申科胜选后表示将推动乌克兰入欧盟，随后乌克兰国安官员也发表声明称，乌克兰将启动退出独联体的进程。欧盟会接手这个冒着硝烟的“烫手山芋”吗？或只是乌克兰一厢情愿？记者专访了中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所赵会荣，进一步解读。

1

波罗申科打算继续推动乌东部的军事行动，不会允许乌克兰东部沦为另一个索马里，这是他上任最急待解决的问题吗？他对东部两州将会采取什么样的态度，实施怎样的举措维护乌克兰的统一？

领土完整是乌克兰首要的国家利益，波罗申科作为新上任的总统自然要对领土问题作出表态。与克里米亚不同的是，东部地区的分离趋势还没有尘埃落定。波罗申科还可以做出一些努力去避免国家的分裂。从这个意义上说，东部地区的问题的确具有急迫性。

波罗申科表示，要继续反恐行动，要与东部地区进行沟通。换句话说，采取打拉结合的办法。（这里，反恐行动能否解决问题存在疑问。）鉴于俄罗斯没有释放出把东部两州纳入本国版图的意愿（俄的目的是支持乌克兰联邦化）。而东部两州也清楚俄罗斯的想法，没有执意加入俄罗斯或作出有关努力，所以客观上存在通过给予两州高度自治权、搞联邦制从而维持乌克兰领土完整现状的可能性。

不过，波罗申科面临的最关键问题还不是上面这些问题。对于他来说，理顺各派政治力量之间的关系，能够为其所控才是最重要的。从这方面考虑，波罗申科首先要面对议会选举和宪法改革问题。

2

波罗申科获胜后称永远不会承认克里米亚的公投结果，也有报道说他曾夸口会在3个月内“搞定俄罗斯”。俄罗斯外长拉夫罗夫称，俄罗斯愿与乌克兰新任领导人对话。波罗申科这个成功的商人会和普京谈什么？

克里米亚脱乌入俄是既成事实，挽回的可能性微乎其微。波罗申科就克里米亚问题的表态是他作为总统必须要做的事情，未来这种表态可能是常态性的。

乌克兰与俄罗斯的关系是不对称的，乌克兰对俄罗斯的依赖较重。这决定了乌克兰无论谁上台，都很难作为真正平等的伙伴与俄谈判（讨价还价），更别说让俄“吐出嘴里的肉”。

俄罗斯之所以表示愿意承认大选结果并与新任领导人谈话，主要原因是俄有这个自信：乌克兰不管是亲西方的领导人，还是亲俄的领导人，都必须与俄罗斯合作，任何不与俄罗斯合作的领导人和政策都不会走太远。

波罗申科做出的表态主要是为了迎合国内民众的喜好，但在具体实践中，他作为与俄罗斯有长期合作关系的成功商人，熟谙商业运作中的利益交换原则。而俄罗斯不会特别在意乌克兰新领导人说什么，而是更在意他怎么做。俄罗斯欢迎坚持务实合作的乌克兰领导人。

3

美欧这次向乌克兰大选投入数千万财力，支持力度罕见，波罗申科胜选后表示将推动乌克兰入欧盟，美欧是否会接受乌克兰的投怀送抱？

乌克兰事实上成为西方与俄罗斯在地缘政治领域的缓冲。西方的底线是不让苏联重现，或者说不让乌克兰成为俄的势力范围，因此在乌克兰陷入危机的时刻一定程度上要施以援手，这种帮助仅仅能够使其免于因担心破产而投靠俄罗斯，却无法帮助乌克兰拥有独立生存和发展的能力。西方从来没有把乌克兰的繁荣与安全看做自己的目标，不会去背这个包袱。

波罗申科关于入盟的表态是乌克兰的大多数民意的反应。重要的是，欧盟是否愿意接纳乌克兰。欧盟至今也未做过此种表达或规划。如果欧盟把俄罗斯看做是使者，甚至一些成员国把俄罗斯看做是潜在的威胁，那么与其吸收乌克兰，把欧盟边界推进到乌俄边界，那么还不如留乌克兰做个缓冲区来得安全。

从经济利益的角度看，乌克兰的市场有限，在能源上同欧盟一样依赖俄罗斯，大量劳动力期待进入欧盟（移民压力），因此，乌克兰在经济层面对欧盟的贡献将是有限的。更何况金融危机以来，欧盟内部对于扩充已经产生了各种质疑声音。从文明属性上看，乌克兰自身是分裂的。欧盟自然不愿意接收一个问题重重的成员国。总而言之，乌克兰的悲情还会延续。据新华社电